

ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ ПОКОЛЕНИЙ

В истории народов бывают даты и события, которые проходят в памяти сквозь века и поколения и не теряют своей значимости. К таким датам относится 17 сентября 1939 года.

С нападения на Польшу 1 сентября 1939 г. гитлеровской Германии началась Вторая мировая война. Активные действия захватчиков привели к поражению польской армии, и в ночь на 18 сентября высшее политическое и военное руководство Польши перешло границу с Румынией, где и было интернировано.

17 сентября части Красной Армии перешли границу с Польшей и к 25 сентября заняли территорию Западной Беларуси и Западной Украины.

1939 года в Белостоке прошло заседание Народного собрания Западной Беларуси. На нем была принята Декларация о провозглашении советской власти и вхождении Западной Беларуси в состав БССР.

2 ноября 1939 года внеочередная V сессия Верховного Совета СССР первого созыва удовлетворила просьбу Народного собрания Западной Беларуси о включении ее территории в состав СССР. На внеочередной III сессии Верховного Совета БССР 12 ноября 1939 года был подписан закон «О принятии Западной Беларуси в состав Белорусской Советской Социалистической Республики». После воссоединения территория и население БССР увеличились почти вдвое. На западнобелорусских землях, вошедших в состав БССР, образовались Барановичская, Белостокская, Брестская, Вилейская и Пинская области.

Значение этого дня для белорусского народа, для его судьбы, его будущего огромное. Белорусский народ, разобщенный в 1921 году, наконец, обрел политическое и национальное освобождение, получил возможность развивать свою культуру, экономику.

Северная Беларусь прошла непростой путь в своем развитии. Современная Витебская область создавалась, как мозаика, на протяжении нескольких десятилетий. Районы Западной Беларуси вошли в состав области в результате административных изменений в 1960 году.

Сегодня Витебщина - развитый экономический регион с современным техническим уровнем производства, развитой социальной сферой, богатейшим историко-культурным наследием. Все это нашло отражение в представленных на выставке материалах.

Основу экономического комплекса Витебской области составляет промышленность. Значительный вклад в экономику Беларуси вносят такие отрасли как топливная, химическая и нефтехимическая, легкая и пищевая. Флагманы области в сфере производства электроэнергии - Лукомльская ГРЭС и Новополоцкая ТЭЦ. Лидеры в сфере переработки нефти и химического производства - «Нафтан» и «Полоцк-Стекловолокно».

Стабильно развиваются предприятия, деятельность которых направлена на разработку инновационной продукции - электрооборудования, электронной и оптической аппаратуры: ОАО «Витязь», ОАО «Витебский завод радиодеталей «Монолит», ОАО «Витебский завод электроизмерительных приборов», ООО ПО «Энергокомплект».

Среди экономических приоритетов региона - развитие предприятий и производств на местных сырьевых ресурсах. В Витебской области производится весь республиканский объем доломитовой муки и более 90% льняных тканей. Крупнейший в Европе производитель льняных тканей и изделий - «Оршанский льнокомбинат». Свыше половины всей обуви в Беларуси производят известные в Беларуси и за ее пределами «Белвест» и «Марко».

Витебская область имеет богатое культурное наследие. До наших дней дошли архитектурные памятники и достопримечательности: Софийский собор и Спасо-Евфросиньевский монастырь в Полоцке; Троицкий костел в Видзах; костел Святой Анны в деревне Мосар; церковь Рождества Богородицы и Троицкий костел в Глубоком; костел Антония Падуанского в Поставах; церкви, костелы и городская ратуша Витебска.

В список нематериального культурного наследия Беларуси от Витебской области входит 17 элементов, получивших статус историко-культурной ценности. Среди них: традиция ажурного ткачества в Городокском районе; традиция маляванок; технология спирального плетения; технология изготовления глиняных игрушек; инситное (наивное) искусство; искусство вытинанки. Образцы этих ценностей предоставлены Витебским областным методическим центром народного творчества, Лепельским Домом ремесел и народными мастерами.

Основы единства и процветания, заложенные в трудные для нашей страны годы, - вечные ценности, которые мы должны сохранить и передать другим поколениям.

*Директор УК «Витебский областной
краеведческий музей»
Татьяна Александровна Старинская*